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Date le misure dell’ipotenusa e di uno dei due cateti di un triangolo rettangolo, calcola la misura del-
I'altro cateto:

a. c=18 cm; i =30 cm; C= s
b. C =60 cm; i=61cm; C= e,
c. c=57cm; i =95 cm; C= ..
d. C=264cm; i =265 cm; C= riiens

W Sserczio Suolze

I triangoli rettangoli
Calcola l'area e il perimetro di un triangolo rettangolo sapendo che i due cateti misurano rispettiva-
mente 42 cm e 56 cm.

Svolgimento
A Dati Incognite
E =42 cm A(ABC)
E =56 cm 2p(ABC)
B C

Calcoliamo la misura dell’ipotenusa applicando il teorema di Pitagora:

BC = V/AB2 + AC2 = \/422 1 562 cm = v/1764 + 3136 cm = v/4900 cm = 70 cm.
Calcoliamo l'area:  Aupc) = AB-AC : 2 = (4256 : 2) cm® = 1176 cm”
Determiniamo il perimetro:  2papcy = AB + BC + CA = (42 4+ 70 + 56) cm = 168 cm.

In un triangolo rettangolo il cateto maggiore misura 72 cm ed & % del minore. Calcola il perimetro e
I’area del triangolo.

A Uipotenusa di un triangolo rettangolo misura 12,5 cm ed & di 5 ¢cm piti lunga del cateto minore. Calcola
il perimetro e I’area del triangolo.

Un triangolo isoscele ha la base e uno dei due lati obliqui che misurano rispettivamente 21 cme 17,5 cm.
Calcola il perimetro e I'area del triangolo.

I 1h un triangolo isoscele la base e I'altezza misurano rispettivamente 138 ¢cm e 92 c¢m. Calcola il peri-
metro del triangolo.

B Esercizio Swolte

I quadrati
Calcola la misura della diagonale di un quadrato sapendo che I'area & 576 cm?.

Svolgimento

- = Dato Incognita
A(ABCD) =576 sz E

Calcoliamo la misura del lato del quadrato:

A B AB = VA =1/576 cm = 24 cm.

Applichiamo la formula per calcolare la lunghezza della diagonale del quadrato:
d=AB-V2=(24-v2) cm = (24 -1,414) cm = 33,936 cm.
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Calcola il perimetro di un quadrato sapendo che la diagonale misura 35,35 cm.
In un quadrato I'area € 1024 cm?. Calcola la misura della diagonale.

Calcola l'area di un quadrato sapendo che la diagonale & lunga 42,42 cm.

BE Esercczio Suolto

I rettangoli
Calcola I'area di un rettangolo sapendo che la base e la diagonale misurano rispettivamente 124 cm
e 155 cm.
Svolgimento
D C Dati Incognita
',"/ ﬁ =124 cm A(ABCD)

AC =155 cm

A B

Calcoliamo la misura dell’altezza del rettangolo applicando il teorema di Pitagora:
BC = VAC? — AB2 = V1552 — 1242 cm = V24025 — 15376 cm = v/8649 c¢m = 93 cm.

Determiniamo 'area del rettangolo: A(xscp) = AB- BC = (124 -93) cm? = 11532 cm?.
Calcola il perimetro I'area di un rettangolo sapendo che la diagonale e I'altezza misurano rispettiva-
mente 205 cm e 123 cm.
Calcola la misura della diagonale e I’area di un rettangolo avente il perimetro di 140 cm ed una dimen-

sione % dell’altra.

L’area di un rettangolo 4200 cm?. Calcola il perimetro e la misura della diagonale sapendo che la base

N4
& — dell’altezza.
24

B Esercczio Suolto

I rombi
Calcola il perimetro di un rombo sapendo che le due diagonali misurano rispettivamente 102 cm e
136 cm.
Svolgimento

A

’ Dati Incognita

AC =102 cm 2

B . D "t PABcD)

| BD = 136 cm

C

Calcoliamo la misura delle semidiagonali del rombo: CO = AC : 2 = (102 :2) cm = 51 cm;
BO =BD:2=(136:2) cm=68cm

Applichiamo il teorema di Pitagora nel triangolo rettangolo BCO:

BC =V CO2+BO?2 =+/5124+ 682 cm = v/2601 + 4624 cm = /7225 cm = 85 cm

quindi: 2P(ABCD) =4. B_C = (4 ° 85) cm = 340 cm.
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Calcola il perimetro di un rombo sapendo che le due diagonali sono lunghe rispettivamente 198 cm e
264 cm.

La diagonale maggiore di un rombo e lunga 400 cm ed & 2—0 della minore. Calcola I'area e il perimetro
del rombo.

Un rombo é isoperimetrico ad un quadrato avente I'area di 3906,25 cm?. Calcola I'area del rombo e la
misura della sua altezza sapendo che la diagonale minore e lunga 75 cm.

B3 Evercczio Suolto

| trapezi isosceli

In un trapezio isoscele I'altezza e la semidifferenza delle due basi misurano rispettivamente 148 cm e
111 cm. Calcola il perimetro e I'area del trapezio sapendo che la base minore e lunga 160 cm.

Svolgimento
D C Dati Incognite
i DH = CK = 148 cm ZP(ABCD)
AH=KB=111 cm A(ABCD)
y = e 5 DC =160 cm

Calcoliamo la misura del lato obliquo applicando il teorema di Pitagora:

AD = V AH2 + DH2 = /1112 + 1482 cm = v/12 321 + 21904 cm = v/34225 cm = 185 cm

Calcoliamo la misura della base maggiore:

AB=AH + HK + KB = (111 + 160 + 111) cm = 382 cm.

Determiniamo il perimetro del trapezio:

2p(ascp) = AB+ BC + DC + DA = (382 4 185 + 160 + 185) cm = 912 cm.
Determiniamo |'area del trapezio:

Aoy = (AB+DC) - HD : 2 = [(382 + 160) - 148 : 2] cm* = 40108 cm?.

In un trapezio isoscele il lato obliquo e I'altezza misurano rispettivamente 115 cm e 69 cm. Calcola il
perimetro e I’area del trapezio sapendo che la base maggiore misura 294 cm.

In un trapezio isoscele I'area & 5632 cm?, le basi sono una 1?7 dell’altra e la loro differenza e lunga 96
cm. Calcola il perimetro del trapezio.

1
1

N

In un trapezio isoscele il lato obliquo misura 200 cm, I'altezza e lunga 160 cm e la base maggiore &
del lato obliquo. Calcola il perimetro e I'area del trapezio.

(e}

. . 4 .
In un trapezio rettangolo le due basi sono una - dell’altra e la loro somma misura 55 cm. Calcola I’area

del trapezio sapendo che il lato obliquo & lungo 25 cm.
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13 della minore. Calcola il perimetro e

In un trapezio rettangolo la base maggiore misura 120 cm ed e
I’area del trapezio sapendo che I'altezza misura 127,5 cm.

In un trapezio rettangolo la somma delle misure delle due basi & 293 cm mentre la loro differenza & 87
cm. Calcola il perimetro e I'area del trapezio sapendo che I'altezza e lunga 116 cm.

IPXY (n un trapezio rettangolo I'area & 26904 cm?, le due basi sono una % dell’altra e la loro somma misura
354 cm. Calcola il perimetro del trapezio.



